
 

 

SESIÓN EXTRAORDINARIA Nº15-2025 

 

Acta de la Sesión Extraordinaria Nº15-2025 celebrada por el Consejo Directivo de la Unión 

Nacional de Gobiernos Locales el miércoles 23 de abril del 2025, a la 09:00 a.m. de manera virtual, 

mediante la Plataforma de Google Meet y con la presencia de los siguientes directores: 
 

PROPIETARIO SUPLENTE 

Patricia Mayela Porras Segura         Presente / P Fernando Chavarría Quirós                Ausente        

Karen Tatiana Alfaro Jiménez         Presente            Didier Mendoza Alvarado                  Presente    

Erick Jiménez Valverde                   Presente Ana Isabel Azofeifa Pereira               Presente     

Víctor Manuel Hidalgo Solís           Presente          Yorlene Víquez Estevanovich            Presente    

Carlos Armando Martínez Arias      Presente Katherine Alfaro López                      Ausente       

Kimberly Castro Villalobos             Presente Freiner Lara Blanco                            Ausente    

  

Keyvin Paul Ramírez Quesada        Ausente Yoxana Débora Stevenson Simpson   Ausente     

Ronny Montero Orozco                   Presente    Keylin Céspedes Chacón                     Ausente             

Juan Diego Gómez González          Presente       

Beatriz Mora Valverde                    Ausente       

María Gabriela Jiménez Corrales        Presente 

Ulises González Jiménez                     Ausente       

Luis Alonso Alán Corea                  Ausente Fabiola Granados Martínez                 Ausente 

   

Se contó además con la presencia de Karen Porras Arguedas, Directora Ejecutiva; Paola González 

González, Asesora de Dirección Ejecutiva; Carlos Bolaños Alfaro, Asesor Legal y Tamara 

Bolaños González Secretaria del Consejo Directivo; para esta sesión del Concejo Directivo. 

 

Además, se contó con la presencia de los señores: Sylvia Stradmann, Especialista Senior Agua y 

Saneamiento del BID y personeros la institución antes mencionada. Así como la señora Eida Arce 

Anchía, Coordinadora del Proyecto mUEve. 

 

SESIÓN EXTRAORDINARIA N°15-2025 

MIÉRCOLES, 23 DE ABRIL DE 2025, 09:00 A.M. 

 ORDEN DEL DÍA  
 

1. Apertura y Comprobación del Quórum 

2. Misión Técnica del BID, Presentación de avances del proceso de análisis del Proyecto de 

Eco Metrópoli  

 

 

1. Apertura y Comprobación del Quórum 

  

Patricia Porras: Perfecto, bueno, este Buenos días, estimados, compañeras y compañeras 

compañeros. Es un gusto saludarlos en esta sesión que está por iniciar, hacer las 9:05 minutos de 

la mañana de hoy miércoles 23 de abril del 2025. Se procede a dar apertura a la sesión 

extraordinaria número 15-2025 del Consejo Directivo de la Unión Nacional de Gobierno Locales 

de manera virtual por medio de la plataforma Google Meet. Vamos a proceder, la lectura del orden 



 

del día, pero también la comprobación de quórum. ¿Doña Tamara cuántos estamos? ¿Quiénes 

estamos para la apertura de esta sesión?  

 

Tamara Bolaños: Sí, señora presidenta, contamos con quórum, contamos con la presencia de los 

directores propietarios: doña Patricia Porras, doña Karen Tatiana Alfaro, don Erick Jiménez, don 

Carlos Armando Martínez, don Ronny Montero, don Juan Diego Gómez. Como director suplente, 

pero fungiendo como propietario en este momento se encuentra doña Yorlene Víquez y además 

contamos con la presencia de los directores suplentes, donde Didier Mendoza, doña Ana Isabel 

Azofeifa y doña María Gabriela Jiménez.  

 

Patricia Porras: Muchísimas gracias doña Tamara. El orden del día es la apertura y comprobación 

de quórum que ya se hizo, la visita de y la recepción de la misión técnica del BID y este, pero 

vamos a hacer una alteración del orden del día con la aprobación de ustedes compañeros para ver 

una nota de FLACMA que nos llegó, a lo cual les solicito levantar la mano en señal de aprobación 

para alterar el orden del día y ver como primer punto la nota de FLACMA. Si es tan amable 

levantar la mano en señal de aprobación. Doña Tamara.  

 

Tamara Bolaños: Doña Patricia con la manita levantada ahorita tenemos cuatro, doña Gabriela, 

don Erick, don Juan Diego, doña, Yorleny y usted. Nos hacen falta 2.  

 

Patricia Porras: Karen, ahí está Karen.  

 

Karen Porras: Y aquí está don.  

 

Tamara Bolaños: Y don Carlos. 

 

Karen Porras: Aquí está don Carlos Armando, verdad. 

 

Tamara Bolaños: Es que, don Carlos Armando está aquí con nosotros. 

 

Karen Porras: Jefa. 

 

Patricia Porras: ¿Estamos? 

 

Karen Porras: Sí. 

 

Patricia Porras: Ok. Entonces, muchas gracias compañeros se altera el orden del día. 

 

Acuerdo 110-2025 

Se acuerda alterar el orden del día, a fin de conocer nota enviada por FLACMA. Aprobado por 

Unanimidad. Definitivamente Aprobado. 

 

Patricia Porras: Antes de continuar, vamos a proceder a hacer una pequeña oración y a lo cual 

este le solicitó recogerse y ponerse en la presencia al señor. En nombre del padre, del hijo y del 

Espíritu Santo, Amén. Agradecerle a nuestro padre bendito de la oportunidad que nos da, de este 

don de la vida, de estar hoy aquí reunidos. Pedirle que nos dé mucha sabiduría y descernimiento, 



 

inteligencia para poder enfrentar las situaciones del del día, que las decisiones que se tomen en 

estas importantes sesiones sean para honra y gloria de él y para el bien de todas las personas que 

nosotros, como alcaldes y alcaldesas e intendentes, intendentes, regidores y regidoras. Están en 

manos nuestras poder colaborar y ayudar a todas esas comunidades, a lo cual les solicitamos el 

señor que nos permita continuar con todo nuestro proceso y todo lo que nosotros realizamos en 

nombre del señor, amén, amén.  

 

2. Documento Instituto Arnaiz 

 

Patricia Porras: Le solicito el primer punto, este, doña Tamara, que sería la nota de FLACMA, 

si es tan amable antes de recibir a los señores del BID.  

 

Tamara Bolaños: Sí, sí, un momentito doña Patricia para buscar la nota.  

 

Karen Porras: Jefa, tal vez le adelanto. Ustedes me aprobaron una gira a Italia, ahora la próxima 

semana, si Dios lo permite, para el cierre del proyecto mUEve y hoy sí, bueno, más bien FLACMA 

ya dio inicio al proyecto de los Objetivos de Desarrollo Sostenible, ya se están capacitando los 

jóvenes en las municipalidades y me han pedido que como hacemos escala en Madrid que nos 

reunamos el lunes. Yo me tendría que venir, bueno, no, ya el boleto está comprado, pero yo me 

vendría el martes, entonces sería para que me autoricen la reunión ese lunes 12 de mayo a las 10:30 

en la sede del Instituto Arnaiz, con el objetivo de analizar el seguimiento de los jóvenes de las 

municipalidades de Costa Rica en el curso de inteligencia territorial, diagnóstico ODS en los 

municipios. Que inició este.  

 

Patricia Porras: Perfecto doña Karen, compañeros. Escuchando a la señora, la directora ejecutiva 

le solicito aprobar la presencia de nuestra directora ejecutiva, doña Karen Porras al curso de 

inteligencia territorial, diagnóstico de los ODS en el municipio para el lunes 12 de mayo a las 

10:30 en hacer el Instituto Arnaiz calle Meléndez Alvarado 56 en Madrid, lo que le solicito levantar 

la mano, señal de aprobación. Doña Tamara.  

 

Tamara Bolaños: Un momentito, doña Patricia, es que no puedo ver porque estaba presentando. 

Ya estamos.  

 

Patricia Porras: Perfecto. Muchísimas gracias compañeros. Les solicito tener la mano en señal 

de firmeza. ¿Doña Tamara? 

 

Tamara Bolaños: Estamos doña Patri, muchas gracias compañeros.  

 

Acuerdo 111-2025 

Se acuerda autorizar la participación de la Directora Ejecutiva en la reunión para analizar el 

seguimiento de los jóvenes de las municipalidades de Costa Rica en el curso “Inteligencia 

Territorial. Diagnóstico de los ODS en el Municipio”, el lunes 12 de mayo a las 10:30 en la sede 

del Instituto Arnaiz, en Madrid, España. Aprobado por Unanimidad. Definitivamente 

Aprobado. 

 



 

3. Misión Técnica del BID, Presentación de avances del proceso de análisis del Proyecto 

de Eco Metrópoli. 

Patricia Porras: Seguimos con el siguiente punto que este sería la presentación de los avances de 

la visión técnica del BID del proceso de análisis del proyecto Eco Metrópoli, recibimos a la señora 

Sylvia Ortiz Stradmann, especialista senior en agua y saneamiento del Banco Interamericano de 

Desarrollo. A lo cual le solicitamos a doña Silvia su presentación y le damos la bienvenida al seno 

de este honorable Consejo Directivo de la Unión Nacional de Gobiernos Locales. Bienvenida doña 

Silvia adelante.  

 

Sylvia Ortiz: Doña Patricia, muchísimas gracias por recibirnos acá hoy. Es un honor estar aquí 

para presentarles los avances de la consultoría. Esta es la segunda misión técnica que se hace en 

relación al proyecto y bueno, creo que hemos hecho avances importantes en la parte técnica que 

ahora les voy a comentar. Entonces, lo que nos tiene acá es para presentar nosotros como Banco 

Interamericano de Desarrollo, estamos como consultores en este caso, desarrollando el estudio de 

factibilidad para el proyecto regional para la valorización de residuos sólidos de Cartago y el 

cantón de Desamparados que informalmente se llama el proyecto Eco Metrópoli de acuerdo a la 

selección del nombre que hicieron los propios alcaldes de la municipalidad de Cartago.  

 

¿Qué es lo que estamos tratando de resolver acá? Pues el país en este momento enfrenta una crisis 

de falta de sitios de disposición final, donde los diferentes rellenos sanitarios que se encuentran 

alrededor del país están por caducar su vida útil u otros están muy lejos de los centros de 

producción de residuos de la provincia de Cartago. Y además de la actualización del estudio de 

generación de residuos, hemos determinado que estamos hablando más o menos de un volumen 

de producción de 600 toneladas por día de los cuales no hay básicamente alternativas a mediano y 

largo plazo para poder disponer de estos residuos, entonces lo que se busca es buscar una solución 

de valorización de los mismos que ahora les voy a dar más detalles. Creo que, es importante tener 

en cuenta que el Banco inició esta consultoría a finales del 2024, porque ahí digamos, hemos 

escuchado a veces de que este proyecto data desde el 2016. Sí, el concepto de iniciativa que tuvo 

la UNGL de aplicar a recursos de donación para empezar la conceptualización del proyecto, sí, 

pero ya la fase, digamos, de factibilidad técnica del proyecto inició, fue en finales del 2024. En 

finales de 2023 todo el 2024, perdón. ¿Entonces, qué es lo que busca el proyecto? El proyecto 

básicamente debe de verse, y esto es importante tener en cuenta, esto no es un, al hablarse a veces 

de residuos sólidos o de basura la gente piensa en un relleno sanitario, esto no es, es muy alejado 

de lo que sería un relleno sanitario o un sitio de disposición final de los residuos, esto es para 

elaborar una planta industrial que busque el tratamiento y la valorización de los residuos sólidos 

en el área de influencia, que en este caso es la provincia completa de Cartago y Desamparados, y 

con esto que se pueda permitir la reducción de la cantidad de residuos que hoy van a un relleno 

sanitario, teniendo grandes beneficios ambientales y sociales. Y ojalá no, no perjuicios, digamos 

en la parte económica. Sobre el estudio, ¿qué es lo que estamos haciendo? Como les explico, la 

factibilidad es una factibilidad integral que no solamente pasa por un estudio de mercado, sino por 

una y la evaluación técnica, sino que además revisa todos los aspectos sociales del cambio 

climático, la parte económica, financiera, todo el impacto positivo negativo para la parte social y 

todos los aspectos legales asociados al proyecto. Es decir, es un estudio que abarca de forma 

integral todos los documentos que tienen que ver con la factibilidad del proyecto, no es solamente 

la parte técnica. Entonces, con este la idea es que con este proyecto logremos utilizar el menor 



 

espacio posible para poder disponer de estos residuos para disminuir la huella ecológica, 

determinar inclusive también estamos haciendo un acompañamiento técnico para apoyar a las 

municipalidades para ver cuál puede ser la ubicación optima del del proyecto dentro de la provincia 

de Cartago. Luego, estudiar bien la basura, los volúmenes de producción para obtener un balance 

masa que permita estudiar las posibles alternativas tecnológicas que, los diferentes trenes 

tecnológicos que conjuntamente se complementen para hacer la valorización de estos residuos. E 

ir trayendo los beneficios de reducir las emisiones de carbono con esto y la cantidad de residuos 

que hoy se están yendo en verano sanitario, lo cual a su vez tiene beneficios económicos 

importantes y luego culminar con una muy buena estructuración financiera del proyecto. Más o 

menos en términos muy generales, la idea es tener una planta de residuos sólidos municipales que 

va a buscar la separación y la recuperación de los valorizables y lo que no se puede recuperar. Se 

va a transformar para ver si inclusive también eso se puede co-procesar y con esto se pueda reducir 

los volúmenes que bajan a un relleno sanitario. Los productos que se deriven del proceso de 

recuperación, pues la idea es que tengan un proceso también de comercialización, pero no se espera 

que esos ingresos de la comercialización necesariamente se necesiten para el cierre financiero del 

proyecto. Se espera de acuerdo a lo que se ha venido conversando con las municipalidades, esto 

sea un proyecto que tenga participación del sector privado y por ende hay que determinar cuál 

sería el precio por tonelada que se le estaría remunerando a este privado por realizar esta inversión, 

desarrollarla, operarla. Los beneficios, la idea es que con los ingresos que hoy se están yendo para 

el tratamiento de los residuos sólidos, se pueda por un monto similar o ligeramente mayor o menor, 

lograr muchos más beneficios con este proyecto, no solamente por la generación de empleo. 

Porque esto va a alivianar muchísimo la carga que hoy están yendo a los rellenos sanitarios y por 

ahí se les va a alargar la vida a las instalaciones de disposición final que hoy están disponibles. Se 

va a permitir una mejora en la gestión de los residuos y por ende de la salud pública y la 

recuperación de los valorizables, esto nos alinea además a los Objetivos de Desarrollo Sostenible 

y a los planes de la política nacional y de desarrollo que tenga el país. Creo que, todos conocemos 

también las últimas evaluaciones que ha hecho la OCDE, donde una de las principales 

oportunidades de mejora que identifican es la necesidad de buscar opciones de valorización de los 

residuos. Y la reciente calificación que ha recibido Costa Rica en el índice de desempeño ambiental 

de la Universidad de Yale, donde nos castigan por el tema también de la variable ambiental. ¿En 

dónde estamos en este momento? El análisis institucional, que es más bien un análisis llamémosle 

legal, donde propone la figura idónea para asociar a las municipalidades y cuál es la mejor forma 

de vincular al sector privado fue entregado desde el año pasado. En este momento estamos 

iniciando el proceso más bien de elaborar un convenio, que va a ser el convenio que eventualmente 

se consensuaría con los asesores legales de las municipalidades para que sea el que llegue a ser 

firmado por las alcaldías, para asociar a las municipalidades del proyecto. Y aquí es importante 

tener en cuenta de que lo que se está proponiendo aquí no es la creación de una institucionalidad 

nueva de una federación o una asociación o una empresa de servicios públicos, sino que dentro de 

la misma institucionalidad actual existente en las municipalidades se asocien por medio de este 

convenio con el liderazgo de una, pues se haga una compra consolidada, se va, esa es la propuesta 

de manejarlo como una compra consolidada. Recientemente, hemos finalizado el diagnóstico de 

la situación actual de la gestión de los residuos en el área de influencia del proyecto, donde hemos 

culminado con el estudio de generación, el estudio de caracterización, hemos hecho una 

caracterización en campo donde se han obtenido parámetros físicos claves de la condición de la 

basura que, han sido muy importantes para los análisis técnicos y esperamos en, este, en los en 

estos próximos 2 meses finalizar lo que son el estudio técnico llamémosle esta es la tecnología 



 

óptima y más factible para para el tratamiento de la basura; y con ello ya esto detona una serie de 

estudios posteriores ya orientados sobre ese combo de opciones tecnológicas, poque ahí entonces 

ya eso nos permite avanzar ya con los estudios financieros, ambientales, sociales y económicos 

específicos a esos trenes tecnológicos que se espera que se definan en estas semanas. Y, entonces 

ya sobre eso ya eso es lo que llamo yo el estudio de la alternativa, que eso ya se espera que esté en 

el tercer trimestre para ya tener el informe integral de factibilidad. Ojalá antes que lo que finalice 

ya el cuarto trimestre. Y bueno, ¿qué es lo que hemos nosotros logrado a la fecha? Bueno, eso era 

lo que les quería mostrar el cronograma y lo que queremos lograr a la fecha, lo que hemos logrado 

a la fecha son: el estudio, como lo mencionaba el estudio de caracterización, el estudio de 

generación, el diagnóstico del del área del proyecto, la caracterización física de los residuos el 

análisis legal e institucional y prontamente estaremos finalizando ya el estudio técnico que es la 

piedra angular, obviamente del estudio de factibilidad que se espera que esté en el plazo de los 

próximos 2 meses. Entonces, bueno, con esto muchísimas gracias y atentos a cualquier pregunta.  

 

Patricia Porras: Muchísimas gracias doña Sylvia por su presentación. Le solicitó algún 

compañero o compañera si quiere hacer el uso de la palabra acerca de este tema. Doña Tamara. Es 

que no logro ver. Doña Ana Isabel adelante por favor. 

 

Ana Isabel Azofeifa: Sí. Buenos días. Bueno, muchísimas gracias por la presentación. Sí, yo 

quería hacer consultas relacionadas porque entendí, tal vez que íbamos a ver algo relacionado con 

terrenos. No sé si ya se ha avanzado con esa parte, cómo estamos con disponibilidad de los terrenos 

y este. Después, también quería tener claridad con respecto a este, si nosotros hacemos un convenio 

entre municipalidades para entrar con este proyecto, los aportes que cada organización debería dar 

o cada municipalidad, verdad. No sé si eso ya está establecido, es en lo que se está trabajando. 

Gracias.  

 

Patricia Porras: Muchas gracias. Adelante doña Sylvia. 

 

Sylvia Ortiz: Gracias, doña Isabel por la consulta. Con respecto al tema de los terrenos, sí, 

perdóneme que se me fue mencionar ese aspecto tan fundamental y usted está en lo correcto, en la 

reunión que la UNGL ha convocado, que espero que usted nos pueda acompañar el próximo 

jueves. Vamos a hablar precisamente sobre el análisis de factibilidad del terreno y de lo que, eso 

ya se finalizó y de los resultados que obtuvimos con respecto a eso y tal vez para todos los demás 

que nos acompañen. En julio del año pasado en la consultoría mandó una matriz de cuáles eran las 

condiciones mínimas que necesitábamos que cumplieran los terrenos y la UNGL lo compartió con 

las alcaldías para que obviamente fueran las propias alcaldías las que propusieron las opciones de 

los terrenos y se recibieron 8 opciones. Esas son las 8 opciones que se revisaron de acuerdo a la 

matriz y entonces el jueves estaríamos presentando los resultados de este análisis de factibilidad 

del terreno.  

 

Karen Porras: Mañana Anita, para que ustedes nos acompañen porfa. 

 

Ana Isabel Azofeifa: Sí señora muchas gracias, mañana si Dios quiere yo voy estar. 

 

Karen Porras: Gracias alcaldesa. Hay lo del convenio, Erick, doña Sylvia. ¿Qué fue lo que 

preguntó? 



 

 

 

 

Sylvia Ortiz: ¿Qué fue lo que preguntó? Es que estaba yo, perdón, doña Ana. 

 

Patricia Porras: Perdón, es que estaba con sin micrófono. Muchas gracias Anita. Don Erick, por 

favor adelante.  

 

Karen Porras: Por las munis, todavía eso no lo tenemos, sí. 

 

Erick Jiménez: Muchas gracias señora presidenta. Muy buenos días compañeros y compañeras. 

Doña Sylvia, muy buenos días, un gusto recibirla en este Consejo Directivo. Como bien lo indicaba 

doña Sylvia, compañeros hemos venido trabajando en este proyecto, yo de mi parte, pues no sólo 

en mi función de alcalde de la provincia de Cartago, sino también como este miembro de esta Junta 

directiva, pues hemos venido dándole seguimiento a todo este proyecto. El cual ha sido sumamente 

importante porque representa pues una alternativa viable para poder solucionar el gran problema 

que tenemos, principalmente las municipalidades del este de la Gran Área Metropolitana en el 

tema de tratamiento y disposición final de residuos sólidos. Nosotros hemos venido, pues 

aportando todo nuestro trabajo a través de nuestros equipos técnicos también que han estado 

arduamente trabajando de la mano con la consultoría del BID, con la Unión Nacional de Gobiernos 

Locales en este proceso. Hay un nivel de avance importante, principalmente en la definición de 

los trenes tecnológicos en la definición también de los análisis de los diferentes terrenos que se 

pusieron a disposición. En total, casi este fueron 8 terrenos que se pusieron a disposición, creo 

doña Sylvia, si usted no me equivoco. Y al final, pues, hicieron algunos análisis importantes en 

algunos de ellos, para ya determinar cuál es el más viable. Son esfuerzos importantes que se han 

hecho desde las municipalidades, eso es fundamental, hemos estado involucrados todos los 

alcaldes de la provincia de Cartago en este proceso y esto es importante que lo sepa el Consejo 

Directivo. No es una este un proyecto que ha sido este pensado sobre la base de la de la consultoría, 

ni por la Unión Nacional de Gobiernos Locales, sino desde las mismas alcaldías y hemos estado, 

pues de la mano trabajando este proceso. Ya hay un nivel de avance importante, ya hay una figura 

jurídica que podemos utilizar para que este proyecto sea una realidad, ya vamos a iniciar pronto el 

estudio de factibilidad, por lo tanto, el nivel de avance ha sido importante. Uno desearía que a 

veces avance más rápido, verdad, y yo se lo digo a los compañeros de la provincia, pero no es 

fácil, no es fácil, se necesitan de muchos estudios, se necesita mucho análisis, se necesita de 

algunos trámites que no, no están digamos este o no son competencia directa de una municipalidad 

y a veces tenemos que esperar que una institución de gobierno nos responda sobre un trámite 

específico para poder terminar el análisis de un determinado proceso. Entonces, son cosas que de 

alguna u otra manera se nos han presentado en el camino, pero que hemos venido trabajando y 

hemos venido superando poco a poco. Entonces agradecerle a doña Sylvia todo el apoyo y el 

seguimiento que le ha dado a este importante proyecto que sin duda alguna será, será y se 

convertirá me parece en un modelo de trabajo a nivel país, si se llega a concretar que ya está muy 

pronto hacerlo. Y, pedirle y seguir pidiéndole a este Consejo Directivo todo su apoyo y 

acompañamiento para que este proyecto pronto sea una realidad. Muchas gracias. 

 



 

Patricia Porras: Muchas gracias don Erick. ¿Algún otro compañero que quiera hacer uso de la 

palabra? Bueno, para concluir, este, algún otro algún otro comentario que se quiera hacer de parte 

también de doña Sylvia. Doña Yorlene adelante por favor.  

 

Yorlene Víquez: Buenos días a todos y muy contenta de ver que este proyecto ha ido avanzando. 

Yo quiero de todo corazón felicitaros. Esto es un buen reflejo del trabajo en equipo y de que todos 

los alcaldes se pudieran unir con un mismo fin. Yo estoy muy orgullosa de ustedes compañeros y 

también de que se hayan podido unir con la Unión Nacional de Gobiernos Locales y con los 

compañeros que están asesorando. Yo de verdad los quiero felicitar y que, don Erick dice que se 

ha avanzado muy lento, bueno, yo no lo veo así porque ustedes saben que aquí en Costa Rica todo 

es muy lerdo y ustedes más bien lo han hecho en muy, muy corto plazo, entonces yo les deseo los 

éxitos y continuar con este hermoso proyecto. Espero verlo pronto realizado y hay que celebrar, 

porque esto es un gran proyecto de trabajo en equipo. Los felicito a todos a doña Karen y a todos 

por este gran proyecto.  

 

Karen Porras: Gracias doña Yorle. 

 

Patricia Porras: Muchas gracias doña Yorlene. Don Juan Diego por favor adelante.  

 

Karen Porras: Vicepresidente de la muni de San José. 

 

Juan Diego Gómez:  Bueno, muy buenos días, más bien agradecer el espacio, verdad, y ponernos 

al tanto del proyecto. Bueno, yo soy yo, soy de acá de la capital de San José. Nosotros tenemos un 

relleno sanitario que cerró hace ya varios meses y somos de los que producimos la mayor cantidad 

de basura del país. Entonces, todo este tipo de proyectos a nosotros nos son demasiado relevantes 

y a mí sí me gustaría tal vez y no sé si se pudiera como especificar una como una proyección de 

hacia dónde iría el proyecto como a corto y mediano plazo, entendiendo todo lo que nos explicaron, 

pero tal vez sí como como saber aquellos problemas que podrían enfrentar de cara a que esto sea 

una realidad lo más pronto posible, qué variables han visto o temas que podríamos tal vez 

visibilizar como un problema para el proyecto que a veces y más allá de los tiempos, la burocracia 

también es un poco compleja, no sé si me explico en la pregunta, si no lo puedo aclarar aún más, 

muchas gracias. 

 

Sylvia Ortiz: Sí, bueno, don Juan Diego, creo que los proyectos de residuos sólidos siempre tienen 

muchísimo más retos que en términos relativos que proyectos de otros sectores, verdad. Entonces 

claro que, hay ciertas preocupaciones en este momento, si tengo que decir antes de entrar en 

preocupaciones que pueden llegar a ser hasta inclusive genéricas para cualquier proyecto de 

residuos sólidos. Que nosotros sí estamos muy entusiasmados y muy motivados por todo el apoyo 

que hemos percibido de las municipalidades de Cartago, y de Desamparados hacia el proyecto. O 

sea, realmente sí llama mucho la atención, el entusiasmo y nivel, digamos, de respuesta que hemos 

obtenido de absolutamente todos los alcaldes y de todos los gestores ambientales, entonces eso 

pues obviamente motiva mucho en seguir adelante a un a un paso acelerado con la especulación 

del proyecto. Se vienen retos, retos, retos que esperamos no se lleguen a convertir en problemas 

reales muy importantes. Yo creo que como para cualquier proyecto de residuos sólidos, la 

aceptación comunitaria del proyecto va, es un gran reto y para eso obviamente tiene que ser un 

trabajo titánico que haya que hacer con una muy buena estrategia de incidencia de comunicación 



 

que se estará trabajando en beneficio del proyecto. Están también todos los temas de, digamos ya 

pertenecientes al terreno que estamos en este momento a punto de iniciar ya digamos, estudios 

más específicos que van a alumbrar cualquier reto ya puntual que pueda surgir en relación a la 

ubicación del terreno. No, como les digo, nosotros ya hemos culminado una fase de análisis de 

factibilidad. Luego del análisis de varias alternativas, pero una vez que ya se ha llegado a una 

propuesta alternativa, pues ahora sigue una serie de estudios técnicos específicos a esa ubicación 

que sí, esperamos que no llegue a representar ningún resultado, algún problema puntual. Otro reto 

que nosotros vemos y eso no es en particular con lo que hemos vislumbrado de las interacciones 

con los beneficiarios de este proyecto, sino de cualquier proyecto que sea, digamos que, involucre 

a varias municipalidades, eso en cualquier sector, en cualquier país, proyectos que tengan que 

alinearse varias municipalidades y asociarse hacia un proyecto, pues obviamente representa un 

reto ¿no? Y, pero, sin embargo, en términos relativos, don Juan Diego definitivamente hemos visto 

un muy buen espíritu y una muy buen trabajo en equipo y colaboración de parte de todas las 

alcaldías de la provincia, entonces esperemos que ese proceso de asociatividad no llegué a 

representar un problema, pero yo creo que, en términos relativos, esos son los puntos que vemos 

más delicados. No sé si alguien. 

 

Patricia Porras: Gracias doña Sylvia. ¿Algún otro compañero que quiera hacer uso de la palabra? 

Ya don Erick ya. ¿Verdad don Erick? 

 

Erick Jiménez: No quería hacer una aclaración nada más doña Patricia. 

 

Patricia Porras: Adelante dom Erick, adelante. 

 

Erick Jiménez: Sí, no, nada más quería hacer una aclaración porque se dijo que yo había dicho 

que el proyecto iba lento, en realidad no. Esas no fueron mis palabras, que uno deseara a veces, y 

esto es porque algunos alcaldes, también de la provincia han dicho que, ¿Por qué esto no va más 

rápido? ¿Qué, por qué?, pero también hay que comprender que todo es un proceso y que a veces 

acá en Costa Rica los procesos cuestan un poco porque muchos no dependen de una municipalidad, 

sino también depende de otras entidades de gobierno, verdad. Por ejemplo, en el caso de un análisis 

que se hizo de un terreno en particular, estábamos esperando, por ejemplo, un documento de 

dirección de aguas que no nos ha llegado aún, verdad, entonces es para ponerles un ejemplo, 

verdad, del por qué a veces las cosas no pueden ir un poco más más rápido, verdad. Este, pero 

obviamente quiero destacar que la consultoría ha sido sumamente efectiva, sumamente efectiva en 

este cumplir con todos los plazos estimados y en presentarnos a nosotros todos los avances en 

tiempo y forma. Entonces quería nada más aclarar esa esa parte para que no quedara en el acta, 

como que si yo dijera que esto estaba muy lento. Muchas gracias. 

 

Patricia Porras: Muchas gracias don Erick por su aclaración. ¿Algún otro compañero?  

 

Karen Porras: Don Carlos Armando, jefa.  

 

Patricia Porras: Don Carlos, adelante don Carlos. 

 

Carlos Armando Martínez: Saludos presidenta. No, yo más bien quería felicitar a los 

compañeros alcaldes de Cartago que han estado, verdad, de manera particular, muy unidos, 



 

buscando una solución importante a una un problema que tienen verdad, como es el tema de los, 

del depósito de residuos no valorizables, verdad. Y, bueno insto y ojalá que la Unión permita que 

este tipo de alianzas se sigan dando, nosotros en guanacaste tenemos una situación particular con 

la ruta 21 es la ruta entre Liberia y Nicoya, y nosotros hemos valorado, pensado, verdad, el poder 

ponernos como municipios y presentar algún tipo de propuesta al MOPT o al país, verdad. De 

modo que se pueda, verdad, proponer ese tipo de proyectos y me parece que bueno, se hace un 

estudio de factibilidad que tiene toda una, un fundamento y el respaldo de una institución como es 

el BID, verdad. Entonces, ojalá que esto le abra paso a otros proyectos que podamos generar en el 

país diay que necesitan tal vez de la Unión o del apoyo, más bien de los municipios, verdad, y que 

a veces cuando están de propuestas o soluciones que también deberían de tomarse en modo 

nacional, sino que también se puede generar desde los gobiernos locales, era eso. 

 

Karen Porras: Jefa. 

 

Patricia Porras: Gracias. Doña Karen. 

 

Karen Porras: ¿Jefa, puedo hacer un cierre? Si me permite. 

 

Patricia Porras: Sí doña Karen adelante. 

 

Karen Porras: Bueno gracias presidenta. Buenos días señores y señoras directoras. Este proyecto 

es un modelo que quisiéramos como bien lo decía don Carlos Armando, poder generar el primer 

modelo en Costa Rica, pero que sea replicable para otras regiones. El tema de los residuos sí o sí 

se tiene que ver por volumen y el volumen lo hacen las municipalidades unidas. En Costa Rica 

estamos acostumbrados a vernos como islas, cuando somos un país tan pequeño y que desearíamos 

o que lo ideal sería poder concretar proyectos regionalizados como lo ha planteado la ministra, 

pero con una ruta clara a seguir. No con improvisaciones, entonces en realidad aquí tenemos los 

estudios técnicos que nos los ha hecho el BID. Hay que también dejar siempre claro de que aquí 

en este proceso, en este segundo proceso tenemos nosotros como Unión de Gobiernos Locales 

contratados al BID, que son nuestros consultores en esta etapa. Gracias a los recursos que 

conseguimos con la donación del INDER. Esta es una etapa que queremos concluir 

satisfactoriamente, pero sin lugar a duda, esta va a ser una de otras etapas que esperamos contar 

con el apoyo de ustedes como lo han venido haciendo hasta ahora, mi junta directiva anterior y 

ustedes. Ahora doña Patricia, ayer conversábamos con el alcalde de, perdón de la Unión y nos 

decía que hay otros alcaldes que están interesados porque también sabemos que ustedes tienen una 

brasa caliente en sus municipalidades y este sería un esfuerzo, un primer esfuerzo. Que podríamos 

de repente unir a otras municipalidades. Ya cuando lo tengamos concreto para poder tener un 

volumen mayor y que ustedes también tengan una solución que sea cercana, que tenga además 

alternativas de protección del ambiente y que sea un concepto eminentemente municipal. Con la 

empresa privada, pues siempre. ¿Por qué? Porque nosotros sin lugar a duda para estos temas, no 

somos los especialistas y necesitamos de la empresa privada para que maneje estos conceptos. Eso 

sería, jefa. Muchas gracias a todos y a todas. 

 

Patricia Porras: Gracias doña Karen. Este bueno, ya viendo, pues los compañeros participado, 

pues agradecerle a doña Sylvia Ortiz y a su equipo que la acompaña en la presentación el día de 

hoy. Esperamos en Dios que todo salga bien y ojalá que haya muchas instituciones como el BID 



 

que colaboran y ayudan con las comunidades en su desarrollo. Agradecerles a todos y se da por 

finalizada y se cierra la sesión al ser las 9:47 minutos de la mañana. Que tengan un excelente día 

compañeros y compañeras que Dios los bendiga y que tengan mucho progreso en sus comunidades, 

hasta luego.  

 

Al no haber más temas por tratar, se cierra la sesión al ser las 09:47 a.m.  
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